

Секция «Политические науки»

**Внешняя политика США в Кавказско-Каспийском регионе: стратегические
и экономические аспекты**

Кочетков Дмитрий Анатольевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: dmitrykochetkov93@gmail.com

Соединенные Штаты Америки начали проявлять большой интерес и оказывать свое влияние в Кавказско-Каспийском регионе с первых дней существования суверенных государств и обретения ими независимости от СССР. Американский политолог, социолог и государственный деятель Збигнев Бжезинский считает, что «Советский Союз взорвался изнутри и раскололся на части, став жертвой не столько прямого военного поражения, сколько процесса дезинтеграции, ускоренного экономическими и социальными проблемами»[1]. В соответствии с этими кардинальными преобразованиями в геополитической ситуации Соединенные Штаты пересмотрели свои основные глобальные стратегии, в том числе и по отношению к Кавказско - Каспийскому региону. В конце XX века регион был открыто объявлен зоной «жизненно важных интересов» США и было положено начало политических действий в этом направлении.

Писарев В. Д. выделяет три группы наиболее важных целей политики США в на Каспии: «Первая группа – использование изменившейся геополитической ситуации в мире и возросшей стратегической роли Каспийского региона... Вторая группа целей включает вхождение, обеспечение присутствия и упрочнение американских позиций в Каспийском регионе по всему спектру направлений, связанных с решением Соединенными Штатами своих международных проблем. Третья группа предусматривает получение возможности контроля за становлением и перспективами разработки ресурсного потенциала региона прибрежными государствами включая РФ; создание сферы зависимости бывших советских республик от американской экономической, политической, научно-технической и иных видов помощи; расширение воздействия на характер и масштабы участия России в экономическом и политическом развитии региона и сопряженных с ним государств»[2]. Важность региона в политике США формирует основные стратегии по достижению определенных целей.

На данном этапе можно сказать, что политика США направлена, главным образом на то, чтобы обеспечить лидирующие позиции по вопросам развития Кавказско - Каспийского региона, а также на расширение своего собственного влияния. К этому блоку проблем можно отнести вопросы добычи и транспортировки на международный рынок нефти, различные транспортные коммуникации, создание и обеспечение функционирования новой организации экономических связей, снижение вероятности возникновения региональных конфликтов, военное присутствие, а также вопрос развития демократических институтов.

С точки зрения военно-стратегического интереса Кавказско-Каспийский регион является привлекательным для США, так как он располагается на своеобразном перекрестке Запада и Востока, Севера и Юга Евразийского континента. Кроме того он считается удобным с точки зрения морского сообщения, так как кроме всех богатств

Каспийского моря значимым фактором является наличие выхода к Черному морю, а затем и к Средиземному морю.

Со второй половины 1990-х - начала 2000-х Кавказско - Каспийский регион, которые ранее был относительно спокойным, начал превращаться в зону с весьма острыми разнообразными военно-политическими проблемами. Наиболее явные из этих проблем, во-первых, связаны с претензиями различных государств на богатства Каспийского моря, и, как следствие, раздел влияния на разных участках нефтяных и газовых месторождений, а также направление транзита. Во-вторых, существующая угроза нестабильности, связанная с наличием разнообразных сепаратистских и террористических группировок. В-третьих, наличие организованной преступности, которая отстаивает свои интересы преимущественно вооруженным путем. «Грузино-осетинский (1991-1992 гг.) и грузино-абхазский (1992-1993 гг.) конфликты, война между Арменией и Азербайджаном за Нагорный Карабах, терроризм в пределах Дагестана, террористические войны на Северном Кавказе, война в Южной Осетии 2009 г., периодически обостряющиеся отношения между США и Ираном, близость Ирака – всё это притягивает к Каспийскому региону внимание сильных мира сего и международных организаций, прежде всего США»[3]. Усиливается и военное присутствие США в ряде стран региона, что также говорит об активном развитии военного сотрудничества.

С точки зрения экономического интереса, на первое место выходит энергетическая составляющая. «Нефтегазовый фактор является одним из самых значимых в развитии Кавказско-Каспийского региона, потому что здесь присутствует сразу несколько стран с очень крупными запасами углеводородов. И это усиливает интерес к региону со стороны крупных геополитических игроков, которые одновременно являются и крупными потребителями нефти и газа, что автоматически приводит к соблазну у самих стран региона разменять нефть на политику».[4] Сегодня ряд крупнейших энергетических американских компаний проявляют достаточно высокую активность в зоне Каспийского моря. Контроль Соединенными Штатами основных мировых запасов нефти, позволит им оказывать огромное влияние на все основные регионы и ведущие государства мира. Самым эффективным контролем над энергоресурсами является контроль над коридорами их поставки и транспортировки, и стремление добиться этого контроля является одной из самых главных задач США.

Администрация США выделяет регион в отдельную область внешней политики, что является свидетельством высокой значимости и уникальности территории, и кроме того ставит процесс проникновения и присутствия на Кавказе и Каспии в блок своих основных приоритетов.

Литература

1. Бжезинский Зб. Великая шахматная доска.– М., 2010, С. 22
2. Писарев В.Д. Политика США в Каспийском регионе. Европа и Россия: проблемы южного направления. Средиземноморье – Черноморье. «Каспий», -М., 1999
3. Куприянов А.Б. Каспийско-Черноморский регион. – М., 2009, С. 57
4. Симонов К.В. Кавказско-Каспийский регион в современной геополитике: углеводородный фактор. //Материалы круглого стола

Конференция «Ломоносов 2014»

«Кавказско-Каспийский регион в современной геополитике», 2011,
http://www.isras.ru/files/File/Seminar/Krugl_stol_Itoги_Ezhiev.pdf